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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 15. januar 2013 stil-
let følgende spørgsmål nr. 276 (Alm. del) til ministeren for sundhed og fore-
byggelse, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Liselott 
Blixt (DF).

Spørgsmål nr. 276:
’’Kan ministeren oplyse, om piger, der bliver HPV-vaccineret i Matas eller fit-
nesscentre, får den rette information om bivirkninger, næste vaccination og 
screeninger? I benægtende fald, hvordan vil ministeren sikre, at pigerne får 
denne information? ”

Svar:
Som det fremgår af min besvarelse af dags dato af udvalgets spørgsmål nr. 
277, skal læger, der vaccinerer i fx Matas eller fitness centre, overholde de 
samme regler som alle andre læger i deres arbejde. 

Det betyder, at der ved vaccination i fx Matas eller fitness centre naturligvis 
stilles de samme krav til den information, der skal gives til patienten, som hvis
vaccinationen var foregået hos patientens egen læge.

Reglerne om information til patienten i forbindelse med behandling følger af 
sundhedslovens § 16, som blandt andet indebærer en ret for patienten til at få 
information om sin helbredstilstand og om behandlingsmulighederne, herunder 
om risiko for komplikationer og bivirkninger. 

Da der ved HPV-vaccination vil være tale om unge patienter, er det også vig-
tigt for mig at understrege, at informationen skal gives løbende og give en for-
ståelig fremstilling af den påtænkte behandling. Informationen skal gives på en 
hensynsfuld måde og være tilpasset modtagerens individuelle forudsætninger 
med hensyn til alder, modenhed, erfaring m.v. Det fremgår udtrykkeligt af 
sundhedslovens § 16, stk. 3.

Det fremgår også af min besvarelse på spørgsmål nr. 277, at læger under vis-
se betingelser kan benytte medhjælp, herunder i forbindelse med HPV-
vaccination.

I sådanne tilfælde er det medhjælpens pligt – på den delegerende læges an-
svar – at give en korrekt og fyldestgørende information til patienten.

Jeg har umiddelbart ingen grund til at betvivle, at Danske Lægers Vaccinations 
Service overholder denne informationsforpligtelse.

Med venlig hilsen
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